

روزنامہ افضل ربوہ
مورخہ ۸ جنوری ۱۹۱۱ء

نیزد اللہ تعالیٰ کی رحمت

آج انسان اس امر پر بڑا نازاں ہے کہ اس نے عملی سائنس کے ذریعہ ہوا میں ترقی کر لی ہے کہ صرف نہ وہ ہوا میں بند ہونے کی طرح اڑ سکتا ہے اور ایک جگہ سے دوسری جگہ سفر کرنے میں کم سے کم وقت صرف کرنے کے قابل ہو گیا ہے بلکہ اسے خلا میں بھی اپنے مصنوعی سیارہ بھیجنے میں کامیابی حاصل کر لی ہے۔ اور توجہ رکھتے ہیں کہ وہ عسقریب اور گرجا نہیں بھی آئے جانے لگا۔ اور ذرہ دستی کی گواہیوں میں گھوم آئے گا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ انسان عسقریب اپنی ان توقعات میں بھی کامیاب ہو جائے گا یہ نہیں بلکہ انسان نے عملی زندگی کے ہر پہلو میں کمال ترقی کی ہے ایسے ایسے سامان بنا لئے ہیں کہ جن سے ہماری مادی زندگی میں بڑی آسائیاں پیدا ہو گئی ہیں۔

بے شک انسان نے نہ صرف حیوانی اور دیگر مخلوقات کے مقابلہ میں بلکہ گذشتہ انسانوں کے مقابلہ میں بھی بے حد ترقی کر لی ہے۔ اس پر جتنا فخر کیا جائے جیسے لیکن اس کے باوجود یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ انسان کی ترقی قدرتی حدود سے ایک اونچے پائے تک نہیں بڑھ سکی۔ آج وہ پیشہ کی ذریعہ بے شک پہلے کی نسبت دو گن تک نہیں بڑھ سکتا۔ گت زیادہ کام کر سکتا ہے۔ اپنے وقتن کام دس دن میں کر سکتا تھا آج وہ ایک گھنٹے میں کر سکتا ہے۔ تاہم انسان یہ نہیں کر سکتا کہ کام سے تھکے نہیں اسکی پیڑھوں کے بنانے کی رفتار بے شک تیز ہو گئی ہے لیکن وہ کئی اہم نسخہ دریافت نہیں کر سکا کہ مثلاً وہ سارا دن کام کرنے کے بعد تھکاں محسوس نہ کرے۔ اور اسی کو آرام کرنے کی ضرورت ہی نہ رہے۔ مثلاً وہ اپنی زندگی میں سے نیند کو مہربا نہیں کر سکتا۔ نیند کا اہمیت کے متعلق ذہن میں ایک ضمنی کے کچھ اقتباسات دیتے جاتے ہیں۔ جن سے معلوم ہو گا کہ آج بھی انسان کو نیند کی اتنی ہی ضرورت ہے جتنی کہ آج سے پہلے تھی۔ جب انسان نے اتنی ترقی نہیں

کی تھی اور جب اس کو اپنی ضروریات کے لئے مشینوں کی بجائے ہاتھ سے کام کرنا پڑتا تھا۔ اس ضمنی میں کہا گیا ہے کہ

”جون جون انسان کی عمر بڑھتی ہے اسے نیند کی کم ضرورت پڑتی ہے۔ نو نیاں نیندہ نیچے تفریباً اٹھاؤ گھنٹے روزانہ سوتے ہیں اور نو جوان صرف آٹھ گھنٹے روزانہ سوتے ہیں پچاس برس سے اوپر کی عمر کے لوگوں کے لئے صرف سات گھنٹے سونا کافی ہے کئی لوگ جو رات کو بظاہر کم سوتے ہیں دن میں چھپکلی کے کو نیند کی کمی کو پورا کر لیتے ہیں۔ لیکن یہ دھبانا ہے کہ ہر شخص کی نیند کی ضرورت قدرے مختلف ہوتی ہے جن لوگوں کی دیکھیاں اور مشاغل کم ہوتے ہیں وہ عموماً زیادہ سوتے ہیں۔ جن لوگوں کے دماغ ہر وقت کسی دیکھی اور چیز میں لگے رہتے ہیں وہ کم سوتے ہیں لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ کم خوابی نقصان دہ ہے پوری نیند سے بیزاری ان اپنی پوری قوتوں اور صلاحیتوں سے کام نہیں لے سکتا۔ اور سماجی اور دماغی طور پر پوری طرح چست اور چاک و چوبند نہیں رہ سکتا۔ ڈاکٹر جارج میٹوٹسن کا قول ہے کہ جدید طرز زندگی کی رفتار اتنی تیز اور دباؤ اس قدر زیادہ ہے کہ پوری نیند لینے کی اہمیت بہت بڑھ گئی ہے۔ ہر انسان کو کم از کم چھ گھنٹے سونا چاہیے تاکہ وہ دماغی طور پر چمت مند رہ سکے۔

سائنٹیفک ریسرچ سے یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ انسان

پر بیخوابی کے اثرات تفریباً دہی ہوتے ہیں جو کثرت خواب نوشی یا دوسری نفسی اشیاء کے استعمال یا آکسین کی کمی سے پیدا ہوتے ہیں بیخوابی دماغ کو دھندلا دیتی ہے صحیح خورد و خوراک کی طاقت مفقود ہو جاتی ہے کسی کام میں پوری توجہ مرکوز کرنا مشکل ہو جاتا ہے وقت کی حس ہر جاتی ہے اور ہم اپنے آپ کو گھوڑے دیتے ہیں۔“

اس اقتباس سے واضح ہوتا ہے کہ قدرت کا یہ نظام کتنی عقلمندی سے بنایا گیا ہے اگر دن اور رات کی تقسیم نہ ہوتی تو شاید انسان کام کرتے کرتے مر جاتا۔ اور اگر قدرت نیند کے ذریعہ اس کے تھکے ہوئے اعضاء کو تھکین دیتی تو یقیناً شرح شدہ طاقت واپس ڈلوٹ سکتی۔ کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ قدرت کا یہ کارخانہ نہایت سوچ سمجھ کر چلا گیا ہے اور کوئی ایسی ہستی موجود ہے جس کی عقل اس کارخانہ کے پیچھے کام کر رہی ہے۔ انسان خواہ کتنی ہی مادی ترقی کرے وہ آسمان میں چھلکی ہی کیوں نہ لگا آئے وہ قدرت کے اس نظام میں وقتی بھر تبدیل نہیں کر سکتا۔ اگر وہ اس نظام کی ذرا سی خلاف ورزی کرے تو اس کی موت یقینی ہے بعض ظالم لوگ جرموں کو یہ سزا بھی دیتے ہیں کہ ان کو سونے نہ دیا جائے۔ خدا نہ کرے کئی کو اس عذاب سے واسطہ پڑے۔ اکثر لوگ بے خوابی کی وجہ سے تھلاں ہوتے ہیں وہ شکایت کرتے ہیں کہ ان کو نیند نہیں آتی اس کی وجہ کیا ہے اس کی وجہ یہی ہے کہ ہماری زندگی کے نظام میں نیند ایک نہایت اہم پر زور ہے اس کے بغیر زندگی دو بھر ہے اور جو لوگ سونے سے گھبرا جاتے ہیں یا کچھ دیر زندہ بھی رہتے ہیں تو باگل ہو جاتے ہیں مکان کی وجہ سے ان کی نیند بھی جاتی ہیں اور جسم میں تناؤ پیدا ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہمیں سونینا چاہیے کہ قدرت کا یہ ہم پر رکھنا احسان ہے کہ اسے اپنا انتظام کر دیا ہے کہ جب ہم کام کرتے کرتے تھک جائیں تو ایک عرصہ کے بعد ہمارے محاسن پر خود بخود غصہ دگن چھا جاتی ہے۔ اور ہم کو آئندہ کام کرنے سے روک دیتی ہے تاکہ ہمارا قوتیں پھر ہمارے اعضاء میں لوٹ آتی ہیں اور ہم تازہ دم ہو کر پھر کام کرنے کے قابل

ہو جاتے ہیں۔ کم از کم اس کو وہ ارمان پر قدرت نے یہ نظام کیا ہے کہ ہمارے اوقات کو دن اور رات میں تقسیم کر دیا ہے۔ یہ قدرتی تقسیم اس لئے ہے کہ جب تک قدرتی روشنی موجود ہو ہم کام کریں اور جب وہ روشنی جاتی رہے ہم آرام کریں۔ اگرچہ انسان نے مصنوعی روشنی ایجاد کر کے راتوں کو بھی پر نور کر لیا ہے۔ تاہم اگر سوچا جائے تو تیز ترین زندگی گزارنے کے لئے رات کو بھی آرام کرنا صحیح ہے۔ اگر آج صبح بڑے بڑے شہروں میں اور بڑے بڑے کارخانوں میں راتوں کو بھی کام کی جاتی ہے اور راتوں کے کام کرنے والے دن کو سوتے ہیں پھر صبح دیکھا جائے تو نظری طور پر رات کو بھی سونا بھتر ہے۔ کیونکہ رات کے وقت خاموشی ہوتی ہے۔ اور نیند زیادہ آگہی اور پر امن ہوتی ہے۔ آج بے شک بہت سے انسان اس کے خلاف کرتے ہیں لیکن یہ امر ثابت کی جا سکتا ہے کہ رات کی نیند دن کی نیند سے زیادہ مفید ہوتی ہے۔ اور جو لوگ راتوں کو کام کرتے اور دن کو سوتے ہیں وہ اس قدرتی نظام سے کم حقد مستفید نہیں ہو سکتے۔ یہ درست ہے جیسا کہ کہتے ہیں کہ نیند پھانسی پر بھی آجاتی ہے مگر صبح نیند وہی ہے جو قدرت کے مقررہ نظام کے مطابق ہو۔ اسی ضمنی میں لکھا ہے کہ

”ایک ماہر کا کہنا ہے کہ اگر انسان کو ہمیں پوری طرح نیند نہ ملے تو ہم دن کو پوری طرح بیدار نہیں رہ سکتے اور ظاہر ہے کہ یہ بدتر حال خطرناک ہے کیونکہ اگر ہم پوری طرح بیدار نہ ہو تو ہمارا دماغ بھی پوری طرح کام نہیں کر سکتا۔“

اپنی مدد آپ

ضلع گوجرانوالہ کے متعلق ایک خبر میں بتایا گیا ہے کہ۔

”مصدقہ اعداد و شمار کے مطابق اپنی مدد آپ“ کے اصول کے تحت ضلع بھر میں اب ننگی جموں کی طرح ہر ایک سو فی سہیل ننگی جموں دیہاتی عوام نے بنال ہیں جن سے بڑے بڑے گاؤں آپس میں وابستہ ہو گئے ہیں اور ذرا آج آمد و رفت اور بار بار رادری میں کافی آسائیاں ہو گئی ہیں۔“ (باقی صفحہ پر)

اسلام کے ایک مخلص اور دیسپاہی کی وفات

حضرت مولوی ابوالبشار عبد الغفور صاحب رضی اللہ عنہ کی بعض صفات کا تذکرہ

از محترم مولانا ابوالعطاس صاحب فاضل

اور فاکر اب پاکستان میں خدمات دینے پر امور تھے۔ مولانا مرحوم دو سال پیشتر تو امداد صدر انجمن احمدیہ کے تحت ریٹائر ہو چکے تھے مگر وہ دلور اور جوش جو ابتدا سے آپ کو اپنے نیک باپ سے در شرف ملا تھا اور جسے بہترین اساتذہ نے جلا بخشا تھا آپ کو آرام سے بیٹھنے نہیں دیتا تھا۔ چنانچہ آپ نے تحریک جدید میں کام شروع کر دیا۔ بلکہ کی مجالس انصار اللہ میں آپ زعمی اٹھتے اور جہاں موقع ملتا آپ شوق سے تقریر فرماتے کہ لے تشریف لے جاتے۔ ابھی ڈبیر کے آخری عشرہ میں ہم چک ۱۳۳۷ سرگودھا گئے تھے۔ مولوی صاحب مرحوم نے وہاں ایک پروجکشن تقریر خرمائی گئی میں نے طالب علمی اور خدمات سلسلہ کے طویل عرصہ میں انجمن

۲۵

محترم مولانا ابوالبشار صاحب کو بہتایت متقی اور سلسلہ کا فیور سپاہی پایا ہے۔ آپ نے تقریر اور بحث کے میدان میں بھی نمایاں خدمات سر انجام دی ہیں۔ تقسیم ملک سے پہلے اڑیسہ اور پندرہ گڑھ کے علاقہ میں عرصہ دراز تک تھیں رہے۔ اور ہندوستان اور پھر پاکستان کے اکثر علاقوں کا تبلیغی دوڑ کیا اور ملک کے طول و عرض میں اسلام و احمریت کی صداقت کا اعلان فرماتے رہے۔ آپ کی طبیعت تکلف اور ریاکاری سے بہت دور تھی۔ سفر میں ساتھیوں کا بہت خیال رکھتے تھے۔ اور ایک زندہ دل ساتھی ثابت ہوتے تھے۔ اگر کبھی کوئی غلط فہمی پیدا ہوتی تو فوراً اس کی اصلاح ہو جاتی تھی۔ ایک جفاکش اور زبردخام سلسلہ تھے۔ لاکھ لاکھ

برادر محترم مولانا ابوالبشار عبد الغفور صاحب کی وفات ایک قوی اور جامع خدمت ہے۔ آپ کی طبیعت میں شروع سے ہی خدمت دین کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ زمانہ طالب علمی میں بھی آپ نیک اور خدا ترسی کے لئے مشہور تھے۔ آپ مدرسہ احمدیہ کی پانچویں چھٹی جماعت میں پڑھتے تھے کہ جماعت کی طرف سے تحریک ہوئی کہ نوجوانوں کو میدان جنگ میں جا کر خدمات بجالانی چاہئیں۔ آپ نے بھی اپنے آپ کو پیش کر دیا اور منتخب ہوئے۔ چار سال کے بعد واپس آکر پھر تحصیل تیسیم کے لئے مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو گئے۔ غالباً وہ چھٹی جماعت میں ہمارے ساتھ شامل ہوئے۔ ان دنوں مدرسہ احمدیہ کی آفتوں

کے فداوات میں آپ لاہور میں تھیں تھے آپ نے اس موقع پر بھی بہت دلیری سے کام لیا۔ آپ کی خاص خاص تقریریں بہت گہرے معارف اور عشق نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر مشتمل ہوتی تھیں اور بہت پسند کی جاتی تھیں۔ محترم مولوی صاحب کی وفات سے ایک بہت بڑا غلہ پیدا ہو گیا ہے ہم اپنے ایک بہت مخلص ساتھی سے محروم ہو گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

شروع زمانہ طالب علمی سے ہی ہمارے مرام مخلصانہ تھے اور گاہے گاہے حسب حالات ہم کھانے اور پانے پر بے تکلفی سے اکتھے ہو جاتے تھے۔ قادیان میں یہ سلسلہ زیادہ تھا۔ پاکستان بننے پر حالات نے ایسے طرہ کی زیادہ اجازت تھی کہ ہمیں عجیب بات ہے کہ قادیان کے جلسہ سالانہ سنفقہ ۱۹۰۷-۱۹۰۸ء ۱۸ دسمبر ۱۹۰۷ء پر جانے سے پیشتر میرے دل میں ذرا سے تحریک ہوئی کہ بلوہ میں جو ہم تینوں مولوی فاضل کے ساتھی ہیں سب کو چائے پر بلایا جائے چنانچہ مولوی تاج الدین صاحب۔ مولوی عبد الغفور صاحب مرحوم کے ساتھ ہمارے پیرائے استاد مولانا رحیم خان صاحب بھی میرے دل تشریف لائے۔ اور در تک برائی اور نیکیاں دوں کو تازہ کیا جا رہا ہے۔ یہ دہم بھی نہ تھا کہ اس مجموعہ کی یہ آخری تقریب ہوگی۔

حضرت مولوی ابوالبشار صاحب کو اس بات کا بہت احساس تھا کہ مراب خدمات سلسلہ میں اپنی عمر کے تقاضوں کے ماتحت کم حصہ لے سکتا ہوں۔ چنانچہ اس سال کے جلسہ سالانہ سے ایک ہفتہ قبل انہوں نے بڑی حسرت سے مجھ سے اس کا ذکر فرمایا۔ بہر حال مولوی صاحب مرحوم سلسلہ کے ایک جوائنٹ منڈ سپاہی تھے۔ انہوں نے اپنی ساری زندگی اللہ تعالیٰ کے دن کی خدمت میں بسر کی ہے اور ان کی زندگی سادگی، تقویٰ اور غیرت دینی کے لحاظ سے ایک نمونہ تھی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ جنت الفردوس میں ان کے درجات بلند فرمائے۔ اور ان کے بچوں اور بچیوں کو ان کے لعش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے آمین۔ ان کے بھائیوں اور دیگر اہل و عاقل کو اس صدمہ میں صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ اور اجر عظیم عطا فرمائے۔ آمین۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہماری زندگی اور ہماری موت کیلئے ہونی چاہئے

پس تو یہ ہے کہ جب تک ہم خود نہ مر میں زندہ خدا نظر نہیں آسکتا۔ خدا کے ظہور کا دل وہی ہوتا ہے جب ہماری جہانی زندگی پر موت آئے۔ ہم اندھے ہیں جب تک غیر کے دیکھنے سے اندھے نہ ہو جائیں۔ ہم مردہ ہیں جب تک خدا کے ہاتھ میں مردہ کی طرح نہ ہو جائیں۔ جب ہمارا منہ ٹھیک ٹھیک اس کے محاذات میں پڑ گیا تب وہ واقعی استقامت جو تمام نفسانی لذات پر غالب آتی ہے ہمیں حاصل ہوگی اس سے پہلے نہیں اور یہی وہ استقامت ہے جس سے نفسانی زندگی پر موت آجاتی ہے۔ ہماری استقامت یہ ہے کہ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

بَلَىٰ مَنْ أَسَاءَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ

یعنی یہ کہ قربانی کی طرح میرے آگے گردن رکھ دو۔ ایسا ہی ہم اس وقت درجہ استقامت حاصل کریں گے کہ جب ہمارے وجود کے تمام پوزے اور ہمارے نفس کی تمام توتیں اسی کے کام میں لگ جائیں اور ہماری موت ہماری زندگی اسی کے لئے ہو جائے جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

قُلْ رَبِّ صَلَوَاتِي وَتُسْبُحَاتِي وَمَمْلُوقَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

(اسی ہول کی دعا)

جماعت مولوی فاضل کلاس ہوتی تھی۔ اسی جماعت میں پنجاب دینی مدرسہ سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا جاتا تھا۔ ہر بات خیر نے سلسلہ میں مولوی فاضل کا امتحان دیا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم سب کا یاب ہو گئے تھے۔ محترم مولوی عبد الغفور صاحب بھی ان کا یاب طلبہ میں سے تھے۔ ہمارے کلاس فیلو طلبہ میں سے اکثر وہ ہرے کاموں پر لگ گئے۔ لیکن فاکر اور مولوی عبد الغفور صاحب۔ حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کے پاس مسلمان کلاس میں تحصیل تیسیم اور تبلیغی ٹریننگ حاصل کرنے کے لئے داخل ہو گئے۔ اس کلاس میں بعض ہم سے پہلے کے پاس شہرہ طلبہ بھی شامل تھے۔ آخر ستمبر ۱۹۰۷ء کو محترم مولوی تاج الدین صاحب محترم مولوی عبد الغفور صاحب اور فاکر فارغ التحصیل ہو کر باقاعدہ طور پر واقف زندگی مسلمان سلسلہ میں شامل ہوئے۔ ہمارے مولوی فاضل کے ساتھیوں میں سے محترم مولوی محمد عبد اللہ صاحب مالاباری بھارت میں جال نشانی سے قابل رشک خدمات سلسلہ بجالا رہے ہیں محترم مولوی تاج الدین صاحب لائل پوری رہوہ میں دارالافتاء کے ناظم ہیں محترم مولوی عزیز بخش صاحب کئی سال سے وفات پا گئے ہیں (اللہ تعالیٰ ان کے درجات بھی بلند فرمائے آمین)

محترم مولانا عبد الغفور صاحب رضی اللہ عنہ

کے مشہور لیگوار (Dr. R. Boeke) نے مندرجہ ذیل عنوان پر اپنے خیالات پیش کئے
 فاضل مقرر نے سامعین کو مختلف مذاہب میں
 صورتوں اور محسوس کا مقام بتاتے ہوئے اسلام
 کے متعلق واضح کیا کہ یہ ایک ہی ایسا مذہب
 ہے کہ جس میں صورتوں اور محسوس کو کوئی
 وقعت حاصل نہیں بلکہ وہ خدا کے واحد
 لاشریک کی تعلیم دینا پورا جتنوں کی سعادت کو
 ایک ایسا نیا قرآن دینا ہے کہ جو کبھی جتنا نہ
 جائے گا تب نہ مزید کہا کر ہی وہ ہے
 کہ اسلام میں مقدسین کی نفاذ و پابندی سے
 بنائے گئے تھے یعنی سے منہ کیابت تا ابدیں کسی
 قسم کے شرک کا خطرہ پیدا نہ ہو

بیماری اور اس کا علاج

تو روز ۳ نومبر کی شب کو یا پھر جلہ
 عام سراخام پایا جس میں موضع ازخام
 (AANDAM سے) کے سید سید علی ڈاکٹر
 (Dr. R. L. Cornelissen) نے ایک
 یہ از معلومات تقریر کی اور لوگوں کو بتایا کہ
 اضرہ تھا نے انسان کے اندر موت و حیات اور
 بیماری و صحت کا ایک عجیب و غریب نظام رکھا
 ہے اور تحقیقات جدیدہ کے رو سے یہ بات
 پایہ ثبوت تک پہنچ چکی ہے کہ اس نظام میں
 ایسی شکل ترتیب پائی گئی ہے کہ ایک ماہر
 ڈاکٹر ایک بیمار کا وہی طرہ معائنہ کرنے کے
 بعد قریباً قریباً درست اندازہ لگا سکتا ہے
 کہ اسے کتنے دن میں صحت ہو سکتی ہے۔ نیز آپ
 نے بتایا کہ بعض اوقات انسان کی جھوٹی سی
 غفلت بھی بہت بھاری تک سبب آسکتی ہے
 اور انسان کا ایک اچھا قدم اس کو عظیم شان
 بہتری کی طرف لے جا سکتا ہے۔ لہذا ہمیں
 چاہئے کہ اسے لکھانے سے اور اٹھنے بیٹھنے
 میں سزا دی اختیار کریں اور ہر موقع پر
 اعتدال اور احتیاط کے کام میں۔

درخواستہ دعائے

۱۔ عزیزم جوہری خیر اکرم خالص صاحب
 کا کچھ کلامی مرثیہ صلیح مرگ دھاک (دوسری ٹانگی)
 ایک ابھار سا نکلنا ہوا ہے۔ عزیز بڑھن صلیح
 میری سیال لاہور میں داخل ہو گیا ہے۔
 اجاب آرام دیو رنگان سلسلہ دفاتر میں کہ
 اللہ تعالیٰ عزیز کو جلد شفائے کاملہ و عاجلہ
 عطا فرمائے (خدا ہو، یہ خان کا کچھ کلامی
 یک ۲۲ برائے سٹوڈنٹ ڈاٹر صلیح مرگ دھاک)
 (۲) میرا بھتیجا منظور الہی لاہور سے
 تہذیبی ہو کر بڑھ رہا ہے اور اچھا دوست
 پاکستان جلا رہا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ
 اس کو اللہ تعالیٰ نیرت سے پہنچائے اور محفوظ
 میں رکھے۔ آمین۔ (مرزا عزیز حسین صاحب صلیح و وہی)

ہالینڈ میں تبلیغ اسلام
 احمدیہ مشن ہاؤس میں متعدد جلسے اور تقاریر معززین کی آمد ہیک یونیورسٹی میں لیکچر نو مسلموں کی تعلیم و تربیت

ٹائیگر یا کی تقریب آزادی میں امام صاحب ہالینڈ کی شرکت

(از مکتوبہ عبد الحکیم صاحب اکمل۔ بنو سبط و کانت بتبلیغ۔ رومہ)

بیٹے کو قربان کر کے اپنی مخلوق کے ساتھ
 سے پیاد محبت اور بے پایاں رحمت کا
 ثبوت دیا۔

موم حجاب امام صاحب نے اسلامی نظریہ
 پر مشن کو کتنے ہوئے غلط عقائد کی تردید کی
 اور حاضرین کو بتلایا کہ قرآن مجید کے مطابق
 مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے
 بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ روزگاری کوسنا
 اور وقت احوال کے اس یعنی موت سے
 نجات بخشی ہے نہ مزید کہا کہ بائبل کی
 متعدد آیات اس نظریہ کی تصدیق ہیں اور
 تاریخی شواہد بھی اس امر پر گواہی دیتے
 ہیں۔ پس جب صلیبیوں نے جی ثابت نہیں تو کفارہ
 کیسا؟

آپ کی تقریر کے اختتام پر سلسلہ سوالات
 مزروع ہوئے اور لوگوں نے مسیحا کی پورکرت
 سے علمی سوالات کئے۔ حاضرین کو اسلام
 کے ساتھ مزید دلچسپی پیدا ہوئی۔ جملہ کارروائی
 کی رپورٹ پریس میں شائع ہوئی۔

مذہب اور تصوف

مؤرخہ ۵ اکتوبر کو مشن ہاؤس میں تیسرا
 بلیک جلسہ وسیع پیمانہ پر منعقد ہوا۔ ایک مقامی
 ڈاکٹر صاحب (Dr. K. E. Freitag) نے
 مذہب اور تصوف کے موضوع پر ایک
 کامیاب لیکچر دیا۔ آپ نے اپنی تقریر کے دوران
 تصوف کو مذہب کی تعلیم کا ہی ایک لطیف رنگ
 دیتے ہوئے صوفیوں کے کام کے عظیم اثرات
 کا زاموں پر روشنی ڈالی اور حاضرین کو بتایا
 کہ تصوف نے جس قدر اعلیٰ ترقی مسلمانوں کے
 دور اقتدار میں کی تھی وہ وجود میں نہیں آئی۔
 آپ نے قرآن کریم کی بعض آیات سے بھی عرونیہ
 خیالات پر روشنی ڈالی اور معروف مسلم عرونیہ
 نظام کا ذکر کرتے ہوئے ان کے ذریعہ اقبال
 سے سامعین کو مستفیض فرمایا۔ کارروائی کی
 رپورٹ پریس نے شائع کی۔

مذہب میں صورتوں اور محسوس کا مقام

مؤرخہ ۱۹ اکتوبر کی شام کو ہلانڈ
 ایک چھوٹا سا بلیک جلسہ مشن ہاؤس میں منعقد کیا
 گیا۔ جس میں روزنامہ شہر پرائسٹنٹ چرچ
 کے

جماعت احمدیہ کے اسلام پرنسٹنٹ کو وہ لیکچر سے
 بہت متاثر ہوئے۔ آپ کے سیدنا حضرت نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ پر علمی و
 تاریخی لحاظ سے روشنی ڈالتے ہوئے ہجرت کا
 اظہار کیا کہ اس مرتبہ کے متعلق جس کی ایک ایک حرکت
 کا ریکارڈ کتب میں موجود ہے یورپ کے گوشے
 لکھے طبقہ میں بھی بہت سی غلط فہمیاں پائی
 جاتی ہیں۔

بعد ازاں جماعت نے عمران مرزا عبدالرحمن
 سٹیٹس ہاؤس اور مرزا عبدالرشید خاندان کے مختصر
 طور پر مکتوبہ محبت اور عقیدت کے جذبات کے ساتھ
 نبی اکرم لائی ہوئی تعلیم کے اثر و نفوذ کو
 بیان کیا۔

ایک دلچسپ مناظرہ

مؤرخہ ۲۰ ستمبر بروز منگل شام کے چھ بجے
 مشن ہاؤس میں ایک دلچسپ مناظرہ ہوا۔
 جگہ عیسائیت کے ایک پینڈنٹ (Dr. O'SBORNE)
 (EVANGELIST) کے ایک مشہور
 دعوادہ انجیل منڈ (Mr. J. Maasbach)
 آف Gouda کو اس کا مقابلہ مسیح کے مخالفین
 تقریر کا موقع دیا گیا۔ لیگوار اس وقت سے
 متفق رکھتا ہے جس کے دو سر کردہ بیلا ڈاکٹر (Dr. K. E. Freitag)
 اور مرزا اوس بورن نے افریقہ اور دوسرے ملکوں
 کا دورہ کرتے ہوئے مسیح کی پورکرت سے بیاروا
 کو اچھا اور بولے دکھائے آدیوں کو چھکا کرنے کا
 پریکٹس ڈایا۔

سزا اوس بورن کے دورہ ہلانڈ کے موقع پر
 جبکہ اس نے ہزاروں ان لوں کے مجمع کو
 انگریزی میں خطاب کیا۔ ان لیکچر صاحب نے
 ترجمان کے فرانس ادا کئے (اس موقع پر ہالینڈ
 مشن کی طرف سے ایک ایکٹ ہزاروں کی
 تعداد میں تقسیم کیا گیا جس میں مسیح علیہ السلام
 کی صلیب سے بجات اور کشید میں دفات
 کا ذکر تھا)

لیگوار صاحب نے اس موقع پر عیسائیت
 کے مخصوص عقائد تکثیث مسیح کی صلیبی موت
 کفارہ اور لورڈل گناہ وغیرہ پیش کرتے
 ہوئے لوگوں کو بتایا کہ خدا باری نے جہ
 ایمان دہوں کو گناہ سے بجات دلانے
 کے لئے اپنے اکلوتے اور معصوم دے گناہ

بفضلہ تعالیٰ اعزہ زیر رپورٹ میں ہالینڈ
 مشن کی تبلیغ و بشیرتی مساعی کامیابی کے
 ساتھ جاری رہیں مشن میں جلسوں کے انعقاد۔
 علمی مجالس اور طلباء کے نواد میں تقاریر۔
 تعلیمات اسلامیہ پر مفت واریکیوں۔ بیرون
 تنظیموں کی کالفرسوں میں تقریروں اور ان
 کے اجتماعات میں شمولیت۔ ماہوی صاحبان
 اور دیگر علم دوست حضرات کے ساتھ متعدد
 اسلامی موضوعات پر گفتگو نیز ذرائع کرام
 کی آمد اور دیگر تعلیمی و تربیتی مساعی کے
 باعث خاصی سعادت و رفیت رہی خاکہ مدللہ۔

بلیک جلسے

سماں عرصہ زیر رپورٹ میں تبلیغی جلسوں کا
 پروگرام وسیع پیمانہ پر ترتیب کیا گیا۔ محضریہ
 حضرات بلا استثنا و سعیدی تھے جن میں پارٹی
 صاحبان۔ ممبر پارلیمنٹ۔ ڈاکٹر اور دیگر
 وغیرہ اعلیٰ علمی طبقہ کے لوگوں نے حصہ لیتے
 ہوئے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ اس پروگرام
 میں ہر موقع پر جلسہ کی کارروائی قرآن پاک کی
 آیات اور اس کے ترجمہ کے ساتھ مزبور ہوتا
 رہی۔ جملہ مناظر پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے
 متلاشیان حق نے کفر کے ساتھ شریک ہو کر
 اپنی دلچسپی کا ثبوت دیا۔ مختصر کارکناری
 درج ذیل ہے

مؤرخہ ۲۰ ستمبر کی شام کو موسم سرما کے
 پروگرام کا پہلا بلیک جلسہ سیرت الہی صلی اللہ
 علیہ وسلم کے پورکرت کو موضوع پر منعقد کیا گیا
 جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر
 رسم اور عزیز مسلم اصحاب کے تقاریر کہیں۔

موم حجاب حافظ قدرت اللہ صاحب (ام
 مسجد ہالینڈ) نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کی اہلی اور مدنی زندگی پر نہایت مؤثر طریق
 سے روشنی ڈالتے ہوئے آپ و علیہ اللہ علیہ
 حوالہ سلیم کے اخلاق فاضلہ کو بیان فرمایا اور
 آپ کے وجود و وجود کو رحمت العالمین
 ثابت کیا۔

آپ کی تقریر کے بعد پروفیسر ڈاکٹر وادی
 جوگ نے اپنے خیالات پیش کئے۔ آپ اگرچہ
 عیسائی تھے مگر اپنے ذوق مطالعہ کے باعث
 اسلام کے دل سے مداح ہیں اور ہر طور پر

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کی مختصر روداد

27

اجلاس منعقدہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۰ء بوقت ۹ ۱/۲ بجے صبح

”افریقہ میں اسلام اور عیسائیت کا مقابلہ“

محترم پروفیسر خاضی محمد اسلم صاحب کی تقریر کے بعد محترم جناب چوہدری محمد نضر اللہ خان صاحب نے ”افریقہ میں اسلام اور عیسائیت کا مقابلہ“ کے موضوع پر ایک بصیرت افروز تقریر فرمائی۔ آپ نے براعظم افریقہ میں سے بالخصوص مشرقی اور مغربی افریقہ کے موجودہ حالات پر اختصار کے ساتھ کئی ڈاٹا اور پھر وہاں اسلام اور عیسائیت کے درمیان مقابلے کی وجہ سے پیدائندہ صورت حال اور اسکی نوعیت کا تجزیہ کرتے ہوئے اسباب جماعت کو اگے فراتر کی طرف تہارت فوٹو اٹانڈا میں توجہ دلائی نیز آپ نے اس صورت حال کے مخصوص تقاضوں کے پیش نظر اس امر کی بھی نشاندہی فرمائی کہ ان حالات میں ہمیں اپنے فرائض کی کیا حقارت اچھی کے سلسلے میں تبلیغ اسلام کے کن طریقوں کو روکنے کا دلائل پائیے اور ان احتیاطوں کو نظر رکھتے ہوئے دنیا کے اس اہم خطے میں اسلام کی اشاعت اور اسکی ترقی کی جدوجہد کو وسیع کر لینی کو ترجیح دینی چاہیے۔

تقریر کے آغاز میں محترم چوہدری صاحب نے مرفوع اور مشرقی افریقہ کے مختلف ممالک اور علاقوں کے بلند تہذیبی آباد ہونے کے نتیجے میں وہاں ہونے والے حالات اور ان ممالک میں آج سے چالیس برس قبل جماعت احمدیہ کی تبلیغی اور جیشی سرگرمیوں کے آغاز، ان کی تدریجی وسعت اور خوشگوار اثرات پر اختصار کے ساتھ روشنی ڈالی آپ نے ان ضمن میں گیمبیا، سیرالیون، گانا، لائبیریا، نیجیریا، مائٹانیا، کینیا اور یوگنڈا وغیرہ ممالک میں جماعت احمدیہ کے قیام، مساجد کی تعمیر، سکولوں کے اہرام اور لوگوں کے قبول اسلام کا ذکر کرتے ہوئے صحراؤں کی آزادی کے نئے حالات میں وہاں عیسائیت اور اسلام کے باہمی مقابلے اور اسکی نوعیت کو واضح کیا یہ اپنے بتانا کہ موجودہ حالات میں وہاں جماعت کی تبلیغی کوششوں کے نتیجے میں اسلام کے متن جن جو بڑے پیدا ہوئے ہیں اور اسکی وجہ سے عیسائیت کیلئے جو مشکلات پیدا ہو رہی ہیں ان کے متعلق عیسائی مشنوں ایک خاص روش اختیار کر رکھی ہے اور وہ یہ ہے کہ انہوں نے یہ شور مچا کر شروع کر دیا ہے کہ افریقہ میں عیسائیت کی ترقی بڑی حد تک رک گئی ہے اور یہ کہ احمدیوں نے اسکی پیش قدمی کو یکدم ختم کر کے رکھ دیا ہے۔

یہ بات ایک حد تک صداقت پر مبنی ہو سکتی ہے اور سو فیصدی درست نہیں ہے اس میں شک نہیں مگر مشرقی اور مغربی افریقہ کے متعدد ممالک اور علاقوں میں ہمارے جماعتی قائم ہو چکی ہیں اور خاصی تعداد میں مساجد

کی تعمیر بھی عمل میں آ رہی ہے اور ہم نے وہاں سکول بھی کھولے ہوئے ہیں اور ان مساجد کی نتیجے میں وہاں لوگ اسلام قبول بھی کر رہے ہیں لیکن ابھی وہاں ایسی صورت پیدا نہیں ہوئی ہے کہ عیسائیت کی پیش قدمی باطل رک گئی ہو اور اسلام کے لئے میدان باطل صاف ہو گیا ہو۔ وہاں عیسائی مشن کئی سو سال سے قائم ہیں ان کے پاس پیسہ بھی بہت ہے اور ان کے وسائل بھی کافی ہیں اس کے باقیابل ہماری تبلیغی مساعی کو شروع ہونے اور ابھی صرف چالیس سال ہی گزرے ہیں اور پھر ہمارے وسائل بھی اگلے مقابلے میں بہت محدود ہیں۔ اس محدودہ حصہ میں محدود وسائل کے باوجود ہمیں جو کامیابی حاصل ہوئی ہے اس کے متعلق یہ کہا جا سکتا ہے کہ بعض علاقوں میں عیسائیت اور اسلام کے درمیان براہ راست مقابلے کی ابتداء ہو چکی ہے اس ابتداء پر عیسائی مشنوں کی طرف سے شدید خطرہ کا اظہار کرنا اور عیسائیت کی مشکلات کو بہت بڑا چاڑھا کر دکھانا مقصد نہیں ہے۔ ایک تو وہ یہ ہو سکتی ہے کہ دشمنی کا تقاضا یہ ہے کہ چھوٹے خطرہ کو بڑا خطرہ کر کے ظاہر کیا جائے

چنانچہ اسکا ایک اثر یہ ہے کہ ان میں اسکی وجہ سے اتحاد بہت بڑھ گیا ہے اور انہوں نے اسلام کا مقابلہ کرنے کیلئے ایک متحدہ مجلس قائم کی ہے دوسرے ہونے سے کہ وہ یہ چاہتے ہیں کہ لوگ اتنی کامیابی پر ہی جو ہمیں اس محدودہ حصہ میں حاصل ہوئی ہے اسکا پاجا میں اور اسکی پراگتفا کرتے ہوئے اطمینان میں تبلیغ اسلام کی تبلیغ و اشاعت اور ترقی کے سلسلے میں موثر عمل جو کچھ ہو رہا ہے اس سے تقاضا بنتا ہے کہ اگر ہم تھوڑی سی بھی قربانی کریں تو خدا تعالیٰ ہمیں ان کے مقابلے میں زیادہ کامیابی دینے میں یقین جہازنگ پوسے افریقہ کو مسند بگوش اسلام بنانا شروع ہے ہمارے مساعی کی خواہ وہ ہماری بساط کے لحاظ سے کتنی ہی زیادہ ادرکتی ہی ترحیح کیوں نہ ہوں کچھ عیسائیت نہیں ہے ابھی وہاں بہت زیادہ فتنہ کا دھندلکا دھندلکا اور مسند کے ضرورتاً افریقہ کی موجودہ صورت حال اور اسکی تقاضوں کا ذکر کرتے ہوئے محترم چوہدری صاحب نے موقوف فرمایا وہاں اسلام سے عیسائیت کا مقابلہ بلکہ جن پہلوؤں سے ہو رہا ہے انکو نظر رکھنا اور اسکی مسدود بن کر نوعیت کی جدوجہد ہونی چاہیے اس پر اپنی توجہ کو مرکوز کرنا ضروری ہے۔ اس وقت صورت یہ ہے کہ وہاں اتفاقاً کہ مقابلہ ہوتا ہے اب اتنا نہیں ہے بلکہ اور وہی حربہ جس کا مقابلہ کر لینی ضرورت ہے عیسائی مشنوں کے ہاتھ میں سب سے بڑا حربہ یہ ہے کہ انہوں نے وہاں وسیع پیمانے پر سکول کھولے ہوئے ہیں وہ اس ذریعے سے انڈولٹے اور عیسائیت کے فروغ کی راہ ہموار کرتے ہوئے وہاں کے لوگوں کو تعلیم کے

بہت پیاسے میں اور خصوصاً اب جبکہ وہاں کے ممالک آزاد ہوئے ہیں اور نئی ذمہ داریاں ان کے کندھوں پر رکھی ہیں تعلیم کی ضرورت اور بھی زیادہ بڑھ گئی ہے اور وہ اسے شدت سے محسوس کر رہے ہیں اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے انہیں عیسائی مدرسوں میں جانا پڑتا ہے اس طرح ان کے لئے عیسائیت کے زیر اثر آئینے موعا چارہ نہیں رہتا وہاں پہلے ہی سے یہ طریق چلا آ رہا ہے کہ حکومت خود سکول کی ابتداء نہیں کرتی بلکہ خود مدد قائم ہو جاتے اور ایسا لنگ کامیابی سے چلتے رہتے تو حکومت اسے تسلیم کر کے مدد دینا شروع کر دیتی ہے عیسائی مشنوں کے پاس پیسہ بھی ہے اور کارکنوں کی بھی کمی نہیں وہ سکول کھولتے چلے جاتے ہیں اور اس طرح عیسائیت کے فروغ کی راہ خود بخود ہموار ہوتی ہے جتنی ہے اسے وہاں اصل ضرورت زیادہ سے زیادہ تعداد میں سکول اور مدارس کھولنے کی ہے یہ پینارنگی دینا اور دوسری ہر وہ لحاظ سے ضرورت بجالانے کے لئے افریقہ کی حکومتیں ہم نے سیرالیون، گھانا اور نائیجیریا میں سکول کھولے ہیں ان کا مقصد تہذیبی اور مذہبی سیرالیون میں حکومت کے ایک بہت ذمہ دار نے فرمایا ہے کہ اسکی وجہ سے یہ ہے کہ اگر احمدی نہ ہوتے تو یہاں چند سال بعد اسلام کا نام و نشان بھی باقی نہ رہتا۔ اس سے نانا نہ ہو سکتا ہے کہ اگر ہم اپنے قربانی کے معیار کو اور بڑھا دیں اور حضرت اسلام کے فریضے کو اور زیادہ جنتا اور جاننا فرمیں گے اور ان میں بہت جلد اور خاطر خواہ کامیابی ہو سکتی ہے۔ اسی طرح دوسرے علاقوں میں بھی آج وقت کا یہ ہے کہ ہم تقاضا ہے کہ وہاں جلد سے جلد زیادہ سے زیادہ تعداد میں سکول کھولے جائیں ان کے لئے نہ صرف یہ کہ مالی قربانی کے معیار کو بڑھا نا ہو گا بلکہ ضروری ہو گا کہ ایسے اہل اور قابل نوجوان آگے آئیں جو حضرت اسلام کے مہمن میں اپنے فرائض کو باحسن و جود سر انجام دے سکیں۔

موجودہ حالات میں جبکہ افریقہ کے ممالک ایک ایک کر کے آزاد ہو رہے ہیں۔ اور وہاں بعض علاقوں میں جماعت احمدیہ کی چالیس سالہ جیشی سرگرمیوں کے نتیجے میں اسلام اور عیسائیت کے درمیان براہ راست مقابلے کا آغاز ہو چکا ہے اہل افریقہ کی روحانی پیاسی بجھانے کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے محترم چوہدری صاحب نے موقوفی سے فرمایا وہاں کے لوگوں پر صد ہا سال غلامی کے گزر چکے ہیں اب اللہ تعالیٰ نے ان کی آزادی کے سامان کئے ہیں اگر جماعتی آزادی کے ساتھ ساتھ ان کی روحانی آزادی کا سامان نہ ہوا اور وہ روحانی اعتبار سے نوجوانوں میں چھوٹے

دہیں تو محض جسمانی آزادی انہیں حقیقی خوشی سے کیسے ممکن کر سکتی ہے۔ ان کی روحانی آزادی کے لئے پوری سرگرمی سے کوشش کرنا ہمارا فریضہ ہے۔ اس میں شک نہیں عیسائی مشنوں کے اپنے وسائل بہت وسیع ہیں انکے پاس پیسہ بھی ہے اور کارکنوں کی بھی کمی نہیں تاہم ہمیں ایک نوعیت حاصل ہے اور وہ ہے خدا تعالیٰ کی نائیداد و اسادات انہی پر مبنی اسلام کی پیش کردہ بے مثل تعلیم اس نوعیت سے خاطر خواہ فائدہ اٹھانے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی کوششوں کو جو اصل کام کے مقابلے میں بہت محدود ہیں وسیع کریں اور کرتے چلے جائیں جب تک ہم یہ نہ سمجھیں گے کہ ان میں سے ہر ایک اللہ تعالیٰ کا بندہ ہے اور ان میں سے ہر ایک کی ہدایت خدا تعالیٰ کو محبوب ہے اور پھر ان میں ہر ایک سیدنا مالک و عثمانہ تعالیٰ عنہ کی برادری میں سے ہے اور اس حیثیت سے ان میں سے ہر ایک کا ہم پر اور بھی زیادہ حق ہے اس وقت تک ہمارے دل موجودہ حالات میں پورے تہجد اور عزم و ہمت کے ساتھ ان تک پیغام حق پہنچانے کی اہمیت سے کما حقہ بہرہ و فوہولہ گے ہمارا فریضہ ہے کہ ہم اس نود کو جس سے خدا نے اپنے فضل سے ہمیں بہرہ و فرمایا ہے ہر اس کو سنے لگا پہنچائیں جو ابھی تک تار یک ہے۔ اگر ہم نے پوری توجہ نہ کی تو پھر عیسائیت جو پہلے ہی وہاں کافی مضبوطی سے قدم جما چکی ہے اپنا تسلط جاننے میں کامیاب ہو جائے گی۔ وہاں کی اکثریت روحانی امیری میں گرفت رہے مضطرب اور اسیروں میں رہنے لگا دی کے لئے ہمیں اور صرف ہمیں پکارا رہی ہیں۔ کیونکہ ہم اس وسیع کے مقام میں بے خدا تعالیٰ نے پیاسی رحوں کی سیرانی کے لئے مبعوث فرمایا ہے اور اس امام کے پیرو ہیں جسے ان اسیروں کا دستکار قرار دیا ہے۔ ان قوموں سے بڑھ کر اور کون امیر ہو گا؟ اور انکو اسیری سے دستکاری دلانے کی ذمہ داری ہم سے زیادہ اور کس پر عاید ہوگی؟ ہمیں اس احساس کے ساتھ اپنے اس خصوصی فریضہ کو پورے جذبہ و جوش کے ساتھ ادا کرنا چاہیے کہ اس سر زمین میں یہ عیسائیت اور اسلام کی آخری جنگ کا ابتداء کی ضرورت ہے اگر حصول آزادی کے ساتھ ساتھ افریقہ کی ترقی اسلام کی حلقہ بگوش بن گئیں تو وہاں اسلام کا بول بالا ہو گا ورنہ اسلام کی فتح صدیوں پیچھے پڑ جائے گی۔

(باقی دیکھیں ص ۲۸)

گردشی صلح خیر پور میں ترمیمی جلسہ

مؤرخہ ۲۶ دسمبر کو بعد نماز مغرب کو گردشی میں ایک ترمیمی جلسہ زیر صدارت مکرم محمد یعقوب صاحب پریذیٹنٹ نے جماعت احمدیہ کو گردشی مختصر ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مولوی عبد المجید صاحب نے فرمائی۔ نظم عبد المجید صاحب نے پڑھی۔ اس کے بعد غلام مصطفیٰ صاحب مسلم و شفقت جدید نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات پڑھے۔ اس کے بعد شریف احمد صاحب دھیراوی نے تقریر فرمائی جس میں احباب جماعت کو خدمت اسلام کے قربانیوں میں قدم آگے بڑھانے کی تلقین کی۔ محمد جمال صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا۔ اس کے بعد مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ مرزا نے سلسلہ احمدیہ نے تقریر فرمائی آپ کی تقریر ڈیڑھ گھنٹہ تک رہی۔ جس میں نے بنیاد خاصہ اور دلچسپی سے سنی۔ متعدد غیر از جماعت احباب بھی تشریف لائے تھے۔ عورتوں کے لئے پردہ کا انتظام عقائد سے کسٹریٹس نوٹ کیے جلسہ دعا پر بروا امت پڑھا۔

(شریف احمد دہراوی سکریٹری، مال جماعت احمدیہ کو گردشی صلح خیر پور)

جماعت احمدیہ چٹاگانگ کے زیر اہتمام مجلس اکرہ علیہ کا اجراء

مؤرخہ ۲۶ نومبر ۱۹۶۶ء بروز اتوار جماعت احمدیہ چٹاگانگ میں مجلس مذاکرہ علیہ کا باقاعدہ اجراء ہوا۔ اور اس مجلس کو جاری رکھنے کے سلسلہ میں مولوی فاروق صاحب۔ مرزا محمد صدیق صاحب اور نظام صاحب نے بعض مفید تجاویز پیش کیں۔ جن کو احباب نے پسند کرنے پر آمادگی میں شامل کر لیا۔ اس دن مختصر کا اعلان کے بعد مذاقائے اعلیٰ کے فضل سے کئی سعادت مند صاحب اور ان کی اہلیہ کی طرف سے قبول احمدیت کا اعلان کیا گیا۔ بعد میں خاکسار اور کئی مرزا محمد صدیق صاحب کی طرف سے احباب کو جانے پیش کی گئی۔

جلسہ کی دوسری میٹنگ مؤرخہ ۲۷ دسمبر بروز اتوار ۱۰ بجے شام شروع ہوئی۔ مولوی فاروق احمد صاحب نے لیکچر دیا۔ کافی تعداد میں احباب نے شرکت فرمائی۔ اس روز مذاقائے اعلیٰ کے فضل سے حافظہ عبد القادر صاحب کی اہلیہ کی صحبت کا اعلان ہوا۔ اس خوشی میں مکرم حافظہ صاحب نے احباب کی خدمت میں جانے پیش کی۔

پھر دو میٹنگں مذاقائے اعلیٰ کے فضل سے بہت کامیاب رہیں۔ احباب کی خدمت میں آئندہ کامیابیوں کے لئے خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔

(عبد الرحیم کیوٹس سیکریٹری مجلس مذاکرہ علیہ چٹاگانگ)

احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن پشاور کا انتخاب

تادم صاحب مجلس خدام الاحمدیہ پشاور کے زیر صدارت احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن کے عہدہ داروں کا انتخاب عمل میں آیا۔ صدر ذیل طلباء منتخب ہوئے۔

صدر - مرزا بشیر احمد صاحب (ایل ایل بی سٹوڈنٹ)

جنرل سیکریٹری - حبیب اللہ چوہدری - فاضل ایمر انجینئرنگ

سیکرٹری مال - انعام اللہ اختر - انجینئرنگ سٹوڈنٹ

۲ والدین کو توجہ فرمائیں!

احباب جماعت احمدیہ کی خدمت میں اطلاع عرض ہے کہ احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن پشاور کا قیام عمل میں چکا ہے۔ اسے تمام احباب جن کے عزیز ہیں پشاور کے کسی کالج یا پشاور یونیورسٹی میں تعلیم حاصل کر رہے ہوں۔ ان کے ایڈریس سے خاکسار کو مطلع فرمائیں۔ جو پشاور کے احمدی طلباء اس اعلان کو پڑھیں سب کے مہربانی خاکسار کو اپنے ایڈریس سے مطلع فرمائیں۔ جزا اللہ احسن العجزا

(حبیب اللہ چوہدری جنرل سیکریٹری، ذبح خانہ کالج پشاور یونیورسٹی)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

جلسہ سالانہ کے موقع پر بیرونی ممالک سے بذریعہ تار درخواست کرینوا اجراء

جلسہ سالانہ ۱۹۶۶ء کے موقع پر پاکستان اور بیرونی ممالک سے کثرت کے ساتھ احباب جماعت کی تاریخ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام کے لئے منبرہ اللہ کی خدمت میں وصول ہوئی تھیں۔ جن میں انہوں نے حضور کی خدمت میں اور حاضرین جلسہ علیہ السلام کو لکھتے ہوئے حضور کا صحت کئے۔ اسلام اور احمدیت کی ترقی کئے۔ اپنے لئے اور اپنے عزیز و اقارب کے لئے دعا کی درخواستیں کی تھیں۔ اور جلسہ میں شامل ہونے والے احباب کو جلسہ کا مبارک یاد دہا دیا۔ یہ تمام تاریخیں حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں پہنچ کر سنادی گئی تھیں۔ اور حضور کی برکت کے مطابق جلسہ میں بھی ان کا اعلان کر دیا گیا تھا۔ تاریخ دیکھنے والے احباب کے نام درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

(یہ انجیوٹ سکریٹری)

مشرقی و مغربی پاکستان سے آمدہ تاریں

- | | |
|---|--|
| ۱۔ حفیظ صاحب سکھر | ۲۳۔ مطیع الرحمن صاحب انجمن صحابہ شیرکاوٹ (کوئٹا) |
| ۲۔ شیخ عبد الحفیظ صاحب کراچی | ۲۴۔ ناصر احمد صاحب ڈھاکہ (مشرقی پاکستان) |
| ۳۔ مرزا محمد امجد علی صاحب ڈگری سندھ | ۲۵۔ نذیر احمد صاحب گجر |
| ۴۔ ناصر احمد صاحب قلعہ کراچی | ۲۶۔ احمد آباد (سندھ) |
| ۵۔ محمد امجد علی ایڈیٹر روز - اوکاڑہ | ۲۷۔ نصیر احمد صاحب خان پور بہاولپور |
| ۶۔ خان عبد المجید صاحب زینہ | ۲۸۔ میر محمد ابراہیم صاحب چنڑ |
| ۷۔ محمد اسماعیل صاحب راولپنڈی | ۲۹۔ حمید اللہ صاحب ٹک - میان |
| ۸۔ مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب - کراچی | ۳۰۔ بشیر احمد صاحب سکری - کوئٹہ |
| ۹۔ فضل احمد صاحب باجرہ - رحیم آباد | ۳۱۔ محمد الدین صاحب قائم مقام میجر |
| ۱۰۔ طارق زیدی صاحب لاہور | ۳۲۔ فتح فضل دین صاحب این پور محمد آباد |
| ۱۱۔ خالد صاحب حافظ آباد | ۳۳۔ مرزا مقصود احمد صاحب - پشاور |
| ۱۲۔ محمد طفیل صاحب دوجوال - ضلع میان | ۳۴۔ فضل الہی صاحب اور سیرین بیگم |
| ۱۳۔ راجہ عبدالرشید احمد صاحب کراچی صدر | ۳۵۔ سید منظور الحسن صاحب - سرائے عالمگیر |
| ۱۴۔ رفیقہ بیگم - جینز - لاہور صاحب سکری | ۳۶۔ بشری - آصف صدیقہ - واسطہ |
| ۱۵۔ خواجہ محمد احمد صاحب - برطانوالہ | ۳۷۔ گلزار اسلام - حیدر آباد سندھ |
| ۱۶۔ محمد حمید احمد صاحب کراچی | ۳۸۔ مبارک احمد صاحب ہاشمی - گلگت |
| ۱۷۔ محمد شفیع صاحب گوگھوری - ڈھاکہ | ۳۸۔ احسان اللہ صاحب - چٹاگانگ |
| ۱۸۔ عطاء الرحمن صاحب طاہر - کراچی | ۳۹۔ سیف اللہ خان صاحب |
| ۱۹۔ عبدالرحمن بیگ صاحب - کراچی | ۴۰۔ منظور احمد صاحب |
| ۲۰۔ میر احمد صاحب ڈسکہ | |
| ۲۱۔ مسعود احمد صاحب کراچی | |
| ۲۲۔ محمد عبد الحنان صاحب کراچی | |

ہندوستان اور ممالک بیرونی سے آمدہ تاریں

- | | |
|--|--|
| ۱۔ سید مرزا حفیظ صاحب - دمشق | ۲۳۔ بشر طاہر صاحب - پشاور |
| ۲۔ محمد سیوفی صاحب قاہرہ | ۲۴۔ میاں الحسن صاحب چٹاگانگ |
| ۳۔ سید شاہ محمد صاحب زمیں تبلیغ انڈونیشیا | ۲۵۔ یعقوب صاحب - رسال پور |
| ۴۔ مرزا بکت علی صاحب بغداد عراق | ۲۶۔ حمید رشید صاحب سیرنگ پور - بنگالہ |
| ۵۔ احمد حسین صاحب مارشلس | ۲۷۔ ابن شیخ مسعود احمد صاحب رشید گاونڈی |
| ۶۔ امیر جماعت احمدیہ سال پور انڈیا | ۲۸۔ ملک منی صاحب کراچی |
| ۷۔ ایم۔ زین الدین صاحب پیام گاؤں | ۲۸۔ امجد صاحب - ر |
| ۸۔ مبارک احمد صاحب ہاشمی گلگت | ۲۹۔ مظفر الدین صاحب بوگرا |
| ۹۔ صالح محمد - رشید محمد صاحبان یک - جیوا امریکہ | ۳۰۔ سید الدین احمد صاحب - غازی |
| ۱۰۔ بشیر الدین صاحب برٹن - لندن | ۳۱۔ رسول صاحب بوگرہ - ایٹا پاکستان |
| ۱۱۔ عبدالرحمن صاحب کبیر - انڈیا | ۳۲۔ تاج محمد صاحب احمدی - کراچی |
| ۱۲۔ عبدالحق صاحب کبیر - انڈیا | ۳۳۔ مبارک علی صاحب بوگرہ - مشرقی پاکستان |

دہائی

نارعد ہسٹن ریڈے لاکھنؤ ڈویژن

سندھ لٹریچر

دستخط کنندہ ذیل و مندرجہ ذیل کاوں کے نظر ثانی شدہ شیڈول پر مبنی شرح فیصد شرح کے سرپرست لٹریچر سقورہ فاروقی نے ۱۶ جنوری ۱۹۶۱ء کے سٹیٹس بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں۔ بیٹنامہ درج بالا تاریخ کے ساتھ یہ تاریخ دن تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے اس دفتر سے حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ لٹریچر ڈویژن کے بارہ بجے دوپہر پر نام کوٹے جامل کے

کام

- (۱) لوگوں کا مخلصانہ سے میں ملک میں ہے
- الین کے ٹوٹے ہوئے چوٹی فرسٹ کویسٹ
- نگر پٹ کے فرسٹ میں تبدیل کرنے کے بقیہ
- کام کی تکمیل
- (۲) پلان ۱۴-۱۹۶۱ کے مطابق
- سیریل سٹوڈنٹ مخلصانہ میں دورانہ نوٹاری
- گرجوں کی تعمیر

جن ٹیکس ایڈول کے نام اس ڈویژن کے منظور شدہ ٹیکس ایڈول کی فہرست میں درج نہ ہوں وہ علاقہ کے ضروری کاغذات یعنی ایچ بی مانی حالت اور جو بے سے متعلق اسنادات ہمراہ لا کر ۱۶ جنوری ۱۹۶۱ء سے قبل اپنے نام رجسٹر کرالیں۔
تفصیلی سٹیٹس بارہ و دیگر کاغذات فرسٹ کویسٹ شدہ شیڈول اور پلان وغیرہ ایام کار میں سے کسی روز بھی دستخط کنندہ ذیل کے دفتر میں آکر دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریوئے کا حکم سے کم پوائنٹ کا یا اور کوئی شیڈول منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا۔ یہ امر ٹیکس ایڈول کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ فرسٹ ڈویژن کے پاس آجیٹور کے پاس ۱۶ جنوری ۱۹۶۱ء سے قبل درج کرادیں۔ ٹیکس ایڈول کے رجسٹرڈ ریٹ مکل ہندسوں میں درج نہ کرنا چاہئیں اور یہ مشمل فرسٹ سٹیٹس بارہ کے جاسکتے ہیں۔
ڈویژنل مینسٹرنٹ این ڈیویژن لاکھنؤ

انتظامیہ عدلیہ کی علیحدگی اور جیوری سسٹم کے خاتمہ کی تجویز

صدر اعلیٰ کا مینہ میں نئے مسودہ قانون پر غور
لاہور ۶ جنوری وزیر قانون سزا محمد ابراہیم نے کل یہاں ایکشن کیا کہ صدر اعلیٰ کا مینہ کو ایک مسودہ قانون پیش کیا گیا ہے۔ جس میں تجویز کیا گیا کہ عدلیہ کو انتظامیہ سے الگ کر دیا جائے اور جیوری کا موجودہ طریقہ ختم کر دیا جائے۔ یہ مسودہ قانون وزارت قانون نے پیش کیا ہے۔

سزا محمد ابراہیم نے لاہور پہنچنے کے بعد غور فرمایا وہ بعد اپنے میونسپلٹی میں سفری پاکستان ہائی کورٹ کے چیف جسٹس مسز جسٹس ایچ آر کیانی سے بات چیت شروع کر دی جو تقریباً چار گھنٹے تک جاری رہی معلوم ہوا ہے کہ وزیر قانون نے مسز جسٹس کیانی سے انتظامی امور پر بات چیت کی۔ بعد میں پاکستان کے اٹارنی جنرل جیوری نڈی اور عدلیہ کے وزیر قانون سے ملاقات کی۔ انتظامی و عدلیہ کے ایک وفد نے بھی وزیر قانون سے ملاقات کی۔

ایسیروں کا طریقہ ختم ہونے کے بعد عدلیہ کی سماعت صحت صحیح کی کریں گے۔ ضابطہ عدلیہ میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے وزیر قانون نے بتایا کہ اس سلسلے میں ترمیموں پر غور کیا جارہا ہے اور انہیں بعد میں کسی وقت نافذ کیا جائے گا۔

وزیر قانون نے جیل ظاہر کیا کہ ان کیشن راج کے آخر میں رپورٹ پیش کر دینا۔ یہ رپورٹ صدر کوشش کی جائے گا اور ان کے بعد صدر کی کا مینہ اس پر غور کرے گی۔ آپ نے جیل ظاہر کیا کہ ان کیشن کے رپورٹ پر غور کے لئے مسٹر سب کیشیاں قائم کی جائیں۔ مسٹر محمد ابراہیم نے کہا کہ حکومت اس سلسلے میں کوئی فریقہ نہیں کرے گی۔ ان کیشن کے رپورٹ پر غور جلد از جلد مکمل ہوگا۔

مسٹر محمد ابراہیم نے بتایا کہ اگر حکومت نے سپریم کورٹ کا میڈیا کو ایڈیٹ لاہور سے کراچی منتقل کرنے کے بارے میں اچھی غور نہیں کیا۔ یہ سب نے کہا۔ ذاتی طور پر میں محسوس کرتا ہوں کہ اس سلسلے میں ان کیشن کے رپورٹ پیش ہونے کے بعد غور کیا جائے گا۔ کیونکہ یہ سلسلہ کسی علیحدہ نوعیت کا حامل نہیں بلکہ کئی دوسرے سال سے اس کا تعلق ہے۔ وزیر قانون سے دریافت کیا کہ اگر ان کیشن نے سپریم کورٹ کا میڈیا کو ایڈیٹ لاہور میں رکھنے کی سفارش کی اور حکومت اسے کراچی منتقل کرنے پر مہر دیا تو پھر کیا پوزیشن ہوگا۔ اس پر آپ نے کہا کہ آخری ذمہ داری ہر فرسٹ صدر اعلیٰ کا مینہ کا ہے۔ ہم اس بات کا اہتمام کریں گے کہ میڈیا قدم اٹھایا جائے جو فرسٹ صدر اعلیٰ کے مطابق ہوگا۔

اعلان نکاح

نور احمد و سیدہ ناز احمد بر وقتہ بھونزار
صبح چیک ملاک اشہالی میں میرے بھتیجے اور صاحبہ ان محمد عبدالرش صاحب آت و نا ناز صاحبہ سلیکٹ کا نکاح عربیہ رشیدہ صاحبہ بنت بشیر احمد صاحب خوشنویس چیک ملاک اشہالی سے بھتیجے دوز اور روپیہ حق بہر یہ کریم بشیر احمد صاحب نے پڑھا۔
اجابہ جماعت احمدیہ اور درہ پھان کا پانچ سے درد سندانہ درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو رواقین کے لئے پاکیزہ کرے۔ آمین۔
دعا حفظ عطا عشاء۔ ڈاکٹر صدر الحقین احمدی

الفضل سے خطوں بات کرتے وقت چیٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

۱۲ مطالبہ ڈاک کے نفاذ کی قیمت ساڑھے بارہ پیسے ہوتی تھی اور قیمت کا تین روپے بیسوں میں کرنے کی غرض سے نفاذ کی قیمت تیرہ پیسے مقرر کر دی گئی ہے لیکن اس طرح جو معمولی ساڑھے مٹاف ہونگا۔ اسے متوازن کرنے کے لئے ٹیکس نے سنی آرڈروں کے ذریعہ پیسے چھانے یا اسے دس روپے یا اس سے کم رقم کی شرح بارہ پیسے مقرر کی ہے اس کے علاوہ سنی ٹون کال کی شرح بہر منظور دو اتے ہی ہے۔

انوار آرام و تفریح کا دن

لاہور ۶ جنوری صدر مملکت فیملڈ مارشل محمد ایوب خان نے تمام سرکاری ملازموں کو ہدایت کی ہے کہ وہ اپنی صحت کے مفاد کے خاطر انوار کا سا دن آرام و تفریح میں گزاریں۔ گائیڈ کی سیکرٹریٹ نے تمام محکموں کو ایک گشتی مرا سڈ بھیجا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ سرکاری ملازمین کی سپورٹس کلبوں میں شرکت اور مختلف مقامات پر ہفتہ کی صحت کی سہولتوں سے استفادہ کی حوصلہ افزائی کریں۔

الفضل میں اشتہار دے رہی تجارت کو فروغ دیجئے

کراچی ۶ جنوری محکمہ ڈاک کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ ملک کے اندر بھیجے جانے والے لفافوں کی قیمت رتیر پیسے امانڈا کے لئے عرض سے نہیں مقرر کی گئی ہے۔ ترجمان نے کہا کہ سنی ٹون

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کی مختصر روئداد

(بقیہ صفحہ ۲)

بہائی تحریک پر تبصرہ

بہاؤن محترم مولانا ابوالخیر صاحب فاضل نے "بہائی تحریک پر تبصرہ" کے ذریعہ ان ایک مہر کنہ الاما اور تقریر فرمائی۔ آپ نے دو ماہ تقریر میں بہائی تحریک کے پس منظر اور اس کے اعراض و مفاسد پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور مستند بہائی کتب کے حوالہ سے پیش کردہ ثابت کیا کہ اس تحریک کا مقصد یہ ہے کہ خود بخود (۱) زندہ خدائے اسلام کی توجیہ کو معنی کیا جائے۔ (۲) زندہ کتاب قرآن مجید کے نسخہ کا اعلان کیا جائے اور (۳) زندہ رسول محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو ختم کیا جائے آپ نے ثابت کیا کہ احمدیت اس کا ترقیاتی ہے کیونکہ احمدیت (۱) زندہ خدائے اسلام کی توجیہ کی علم بردار ہے۔ (۲) زندہ کتاب قرآن مجید کے عالمگیر اور دائمی تشریح کرنے کی علم بردار ہے اور (۳) زندہ رسول محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی

عظیم شان برکات روحانہ اور قوت قدسیہ کی زندہ گواہ ہے۔ اس کے ثبوت میں جب آپ نے بہائیوں کی مستند کتب کے حوالہ سے بالمشابہت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پر معارف تحریکات پر تبصرہ کرنا نہیں بن میں خدا تعالیٰ کی توجیہ قرآن مجید کے زندہ اور کامل کتاب ہونے اور قیامت تک تمام زمانوں پر جاری ہونے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زندہ رسول ہونے اور آپ کی برکات روحانہ اور قوت قدسیہ کے فیضان کے جاری و ساری ہونے پر نہایت محکم دلائل دئے گئے ہیں اور اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت اور آپ کے ارفع و عالی مقام اور فہم و ادراک سے بالاتر ان کو نہایت مسخوردن انداز میں بیان کیا گیا ہے تو یہ حقیقت روز روشن کے طرح واضح ہو کر سامنے آئی کہ احمدیت اسلام کے اذیتوں اور اس کو دنیا میں سر تسلط کرنے

سید

یہ واقعی ایک خوش آئند خبر ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض بیدار علاقوں میں عوام اپنے اجتماعی فرائض کو سمجھنے لگے ہیں۔ بہت سے ایسے اجتماعی کام ہیں جو اگر عوام چاہیں اور ہمت کریں تو بغیر حکومت کی مدد سے آپ سر انجام دے سکتے ہیں۔ ترقی یافتہ ممالک میں بھی ایسے کام حکومت ہی نہیں کوئی بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان میں بھی بڑے بڑے کام اپنی مدد آپ کے اصول کے ماتحت سر انجام پاتے ہیں۔ انگریزا ہوا ہے کہ ایک باہمت شخص نے کوئی مفاد عام کام شروع کیا اور عوام نے اس میں دلچسپی لے کر اس کو بچھڑے نہیں پھینکا دیا۔ بہت سے تعبیری اور ترقیاتی۔ مذہبی اور خدمت مطلق کے کام اسی طرح عوام کی برکت اور ہمت سے چل رہے ہیں۔ حکومت ہمارے سب کاموں کی ذمہ داری نہیں لے سکتی اس کے کرنے کے لئے بہت سے دیگر اہم کام ہیں۔ اگر عوام اپنی مدد آپ کو ناسیکھ لیں تو یقیناً ہمارا ملک چند ہی دنوں میں ترقی یافتہ ملکوں میں شمار ہو سکتا ہے۔ دیہاتی بھائیوں کے لئے ایسے بہت سے کام ہیں جو اگر وہ کریں تو اپنے اپنے علاقہ کو بہت کامیاب بن سکتے

۱ اس بہت ہی مختصر مدلل اور ایسا آؤوز تقریر کے بعد مؤرخہ ۲۸ دسمبر کا پہلا اجلاس جو صبح ساڑھے نو بجے شروع ہوا تھا۔ ظہر اور عصر کی نمازیں ادا کرنے کے لئے بارہ بجے دوپہرا اختتام پذیر ہوا۔

محترم چوہدری محو ظفر اللہ خان صاحب واپس تشریف لے گئے

(بقیہ صفحہ ۱)

اور آئندہ پانچ ماہ میرا اکثر وقت سفر میں گزرے گا۔ اس لئے میری ڈاک کامیاب نہ نہیں ہو گا جس میں چند مقررہ کرکٹوں کا نمونہ اور اشخاص کی اطلاع کے لئے انتظام کر دوں گا۔

اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں محترم چوہدری صاحب کو صحت کا کا حفظ و نامہر ہوا اور ہمیشہ ارضی و دینی ترقیات سے نوازا۔ آمین۔

خوشخبری

ہر قسم کاموں کی کامیابی و خوشخبری خود نے اور کوئی اور حاصل کرنے کیلئے گوندل تہنل سٹورڈ گولڈن لارڈز نزد لارڈس ٹریڈنگ کمپنی حاصل کریں۔

کلینر کی خرید و فروخت کیلئے

میلشر اپریل لیمیٹڈ کمپنی سیانکوٹ شہر کو یاد رکھیں ۲۱/۱ (اٹھائی) کے دستاویزی کلیم کی فوری ضرورت ہے

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۴۵۲

کے لئے عین وقت پر دنیا میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے قائم کی گئی ہے اور اس زمانہ میں اسلام کو دنیا سے مٹانے کے لئے مختلف کمپنوں سے مختلف رنگوں میں جو جو حربے بھی استعمال کئے گئے ہیں ان کے خلاف اسلام کا دفاع احمدیت کی پیش کردہ تعلیم میں ہی مضمر ہے یہی وجہ ہے کہ آج احمدیت ہی ہر میدان میں اسلام پر ہونے والے حملوں کو ناکام بنا کر رہی ہوئی دنیا میں اسلام کو اذیتوں پر بند کر رہی ہے اور وہ وقت دور نہیں ہے کہ جب احمدیت کے ذریعے یہ دنیا اسلام کے چھڑے سے صحت ہو گا اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا جو اپنی گردن پر رکھ کر ابدی نجات حاصل کرے گی۔ پھر روئے زمین پر ایک ہی مذہب ہو گا یعنی اسلام ایک ہی کتاب ہو گی یعنی قرآن اور ایک ہی رسول ہو گا یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ تقریر کے آخر میں محترم مولانا صاحب موصوف نے اس امر پر بھی روشنی ڈالی کہ احمدیت کے ذریعہ بہائیوں پر کس طرح اقدام مجتہد ہوا۔ اور کیونکہ بہائیت کے مقالے میں اسلام کی عظیم شان فتح ظاہر ہوئی اس کے ثبوت میں بھی آپ نے حضرت بانی میلد احمدیہ علیہ السلام اور جماعت احمدیہ کے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بزمہ العزیز کی بعض فیصلہ کن تحریرات پر تبصرہ کرنا نہیں۔

ضروری اطلاع

چونکہ بعض علاقے خاص ایام گزر چکے ہیں اس لئے آئندہ جب باقی مہینوں کے معاملہ کا وقت صرف پہلے ہی صبح سے ایک بجے دوپہر تک ہو گا البتہ ادویات کی خرید و فروخت کے لئے دکان ڈاؤن کھلی رہے گی۔ (اللہ و اللہ)

مینجر ڈاکٹر احمد ہومیو اینڈ پیٹنٹری غلامیہ

نور کا جل بہت پسند کیا گیا

اس لئے

اب سب لوگ مانگ رہے ہیں اس لئے جلدی ارسال کریں۔

محمد امین چٹا لنگ (انتخابی خط مؤرخہ ۲۱/۱) قیمت فی ڈینٹس سوا روپیہ علاوہ ڈاک و پیکنگ تیل کر رہے۔ نور شید یونیورسٹی نواشاہر گولڈن لارڈز

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ دینا ضروری ہے